

安徽合肥瑶海区推动基层党建引领小区治理

党群携手，激活基层善治

本报记者 韩俊杰

基层治理新实践

一个小广场可以做点“新文章”——让群众说事有个固定的场所。

接到任玉敏建议后，凤凰桥社区召集“小巷管家”、小区居民、楼组长和物业公司共同研究讨论。广泛征询群众意见后，社区决定引进爱心企业解决资金难题，一并推进小广场升级改造和群众说事议事亭建设。

“这个板凳设计得太高了，我们这里老年人多，坐着不舒服。”每一个环节、每一步施工，任玉敏都参与其中，她还召集小区居民一起出谋划策。小广场正好就在居民钱传翠的家附近，在任玉敏的带领下，她每天都为工人备好饮用水。“我也想出一份绵薄之力。”她说。

近年来，在瑶海区各级党组织的努力下，“小巷管家”蓬勃发展，培训上岗、评价激励等机制不断优化完善。截至目前，全区已培育“小巷管家”党群服务队55支1000余人，覆盖全区13个镇街开发区、500多个小区，上报协调解决事项逾万件。

搭建平台，培育互帮互助邻里文化

走进麒麟元府邸小区，位于小区正中央的“左邻右舍”党群服务站格外显眼。每天傍晚，服务站里都人头攒动。

“当初为了更好地满足群众的多元化需求，我们花了不少功夫。”志愿者王兴林回忆。为了满足小区居民的精神文化需求，社区经过充分

调研，决定拓宽小区“左邻右舍”党群服务站的文化功能，依托站内儿童活动室、乒乓球室等，吸引教师提供志愿服务，开设绘画班、瑜伽班、舞蹈课、音乐课等，受到居民的欢迎。

“服务站给大伙儿提供了很多公益课程，参加这些活动，我还认识了许多新朋友。”居民李明忠说。作为音乐课的学员，他跟着志愿者老师学习演奏二胡，课下也经常约上同学们一起练习。现在他们组建了一个小型民乐团，成为社区文艺演出的主力。

“服务站让邻里关系更融洽了。”党员郭树云说，“上次李大姐家里水龙头坏了，在群里向大家求助。我赶去帮忙的时候，已经有好几个人在那儿忙活了，我一下子体会到了什么叫‘远亲不如近邻’。”

据介绍，瑶海区有效整合物业用房、零散空间，打造零距离服务群众的联系点，目前已建成“左邻右舍”党群服务站105个，让群众在家门口就能享受到便捷服务。

党群议事，协商治理痛点难点问题

家住瑶海区七里站街道恒通社区的裴祥芬奶奶有块心病。她所在的卫材小区是个老旧小区，小区道路正中间立着两根电线杆，平时小型车辆还可以勉强绕行，但是大一点的消防车和救护车都无法通过。

接到裴奶奶的反映后，恒通社区多次联合

电力公司进行现场勘查，同时组织工作人员入户调研。经过了解，大部分居民都支持移除电线杆，但由于电线杆迁移存在选址和施工工期安全、停电、污染等问题，部分居民不太赞成。

恒通社区党委随即召开党群议事会，让居民与电力公司、社区以及街道相关部门面对面交流，并制定多套方案进行公示选定。最终，在各部门的配合下，两根电线杆成功迁移，一条宽4米、长30米的通道出现在居民眼前。

裴奶奶反映的问题得以顺利解决，要归功于瑶海区建立的“党群议事会”制度。为了把问题解决在小区、把矛盾化解在小区，瑶海区搭建“板凳会议”“居民议事厅”等协商议事平台，解决处理群众诉求中信息不畅、管理不顺、职责不明等问题。

在龙岗开发区，党员干部夜访活动也令不少居民印象深刻。活动首日，党员干部共走访231户小区居民，收集“停车难”“垃圾清运”等各类问题182个，征集有关小区治理的意见建议20余条。“党员干部身子‘沉’下去，把问题‘捞’上来，访出实情、办好实事，才能真正让百姓受益。”龙岗开发区党工委副书记杨俊丽说。

截至目前，瑶海区各区直部门通过党群议事会平台，发动了3000多名党员干部，合力解决小区车棚安装、路面修复等民生实事；同时建立微心愿台账，常态化组织认领群众微心愿，还招募112名律师参与小区志愿服务工作，协助调处矛盾纠纷。

(解琛参与撰写)

夏日的独龙江乡草木葱茏，最近时常下雨，道路泥泞，记者在这里见到了肖建生。

肖建生曾是怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县原县长，获得“人民楷模”国家荣誉称号的高德荣的司机。贡山独龙族怒族自治县山高谷深、自然条件差，肖建生跟着“老县长”在贡山开了10多年车，对这里的情况非常熟悉。2014年记者采访高德荣时，对肖师傅印象深刻。

2020年11月，肖建生主动申请，到独龙江乡任驻村工作队队员。报到那天，肖建生去了趟乡里的办公室，然后就赶去了巴坡村。到了巴坡村，看到原州委独龙江工作队队长吴国庆在这里带领群众建鸡场，肖建生与他一拍即合，“这是条好路子，既不破坏环境，还能让群众增收。”

肖建生养起鸡来，跟开车一样认真投入。巴坡村的养殖场就几间篾笆房子，一下雨就漏，肖建生找来塑料布，草草遮盖一下，住在里面学习研究孵化、脱温技术。夜里他要起来好几次，生怕停电把核桃大的鸡苗给冻死。他在巴坡村带出几个徒弟后，又去了乡里最北边的迪政当村，然后又去龙元村。这两个村的鸡舍缺这少那，肖建生便找施工队老板讨来钢筋废料自己焊接鸡笼，还自掏腰包添置设备零件。现在，他又要去最偏远的马库村了。

肖建生今年56岁，都快退休了，怎么还来吃这份“苦”？几杯茶下肚，他打开了话匣子……

肖建生初中毕业到贡昆大理石厂当工人，后来转到林业公司，木材禁伐后转到贡山县林业部门当司机。一次，时任贡山县人大常委会主任的高德荣下乡碰到他，对他的车技赞不绝口。等高德荣当县长时，就把他调过来当司机。“给‘老县长’开车久了，受他影响挺大的，他满脑子都是群众。”肖建生说，耳濡目染那么多年，他也开始规划自己的路——“我也要和群众在一起，还要入党！”

这些年，肖建生亲眼看到独龙江乡的巨变，“如今从贡山县城到独龙江乡只要两三个小时，独龙族群众的日子比蜜甜，当年做梦都梦不到啊。”

慢慢的，肖建生的工作得到了越来越多的认可。他在养殖场的住处，不时有村民送来米油和肉菜，偷偷放下东西就走。去年初，他郑重地递交了入党申请书。

离开独龙江乡时，记者听说，鉴于肖建生的日常表现，组织同意接收他为中共预备党员。听到这个消息，肖建生腼腆地笑了：“还得继续接受考验，入了党，更要当好模范。”

本版责编：苏显龙 赵晓曦 李林蔚

从司机到驻村工作队队员，他得到越来越多的认可——『入了党，更要当好模范』

本报记者 徐元锋 本报通讯员 王靖生

2022年中央机关和各地公务员招录进一步吸纳高校毕业生

新华社北京6月22日电 在前两年连续扩大招录高校毕业生规模的基础上，2022年中央机关及其直属机构与地方各级机关公务员招录进一步吸纳高校毕业生，共计划招录11.6万名应届生，比去年增加0.9万名。

根据疫情形势和防控要求，中央招录机关结合岗位特点和考生实际，灵活采取适当形式，扎实推进面试、体检、考察工作，目前已有超过60%的单位完成面试。各地综合

考虑考生分布和考务管理情况，严格落实防疫要求，采取增设笔试考点、就近就便安排考场等，为广大考生提供便利，目前已有8个省份和新疆生产建设兵团完成笔试。

今年3月，全国公务员工作推进会在京召开。会议强调，要认真落实党中央、国务院关于做好高校毕业生就业工作的有关部署要求，结合实际扩大招录高校毕业生规模，加强宣传引导，优化方式流程，加快工作进度，吸引优秀毕业生报考。

中国记协举办新闻茶座聚焦新时代西藏的发展变化

本报北京6月22日电 (记者易舒冉)22日上午，中国记协举办第154期新闻茶座，中国藏学研究中心专家围绕“新时代西藏的发展变化”主题与境内外记者进行交流。

中国藏学研究中心历史研究所研究员张云表示，在党中央坚强领导和全国人民大力支持下，西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，经济社会实现全面发展，人民生活极大改善，城乡面貌今非昔比，西藏各族人民的政治权利得到不断巩固和加强。

中国藏学研究中心社会经济研究所所长扎洛介绍，青藏高原是“世界屋脊”“亚洲水塔”，西藏是中国重要的生态安全屏障。目前，西藏生态系统整体稳定，环境质量持续向好，绿色发展格局初步形成，人民生态环境权益不断提升。

中国藏学研究中心宗教研究所副所长拉先加认为，在西藏，各宗教、各教派一律平等，信教和不信教群众一视同仁。国家制定一系列方针政策，全面落实民族区域自治制度，依法保护正常宗教活动，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

河南南阳：持续优化营商环境

为纵深推进“放管服”改革，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境，河南省周口市淮阳区聚焦市场主体发展过程中存在的问题，在优化营商环境攻坚战中，由区委、区政府领导，区纪委监委牵头多部门联动，整合功能，制定《淮阳区2021年优化营商环境专项治理行动实施方案》等促进企业发展的相关政策，多次召开优化营商环境专题会议，研究解决具体问题，想新招，出实招，推动淮阳区营商环境不断向好。

线上平台搭建与企业沟通桥梁

淮阳区优化营商环境监督治理工作组主动开展与企业座谈活动，了解到工业园区企业物流车辆进出园区非常不便。为迅速破解企业物流运输车辆通行难影响市场主体发展的问题，工作组联系交通运管、产业集聚区、污染防治攻坚办等部门召开联席会议，邀请交通管理部门和工业园区内200多家企业相关人员共同组建“路路通，百业兴”线上工作群，企业如果有物流车辆需要进入城区，企业负责人可提前在工作群内报备，车辆到卡点经工作人员核实后马上放行。目前已有182家企业的1400多辆运输车提供便捷通行服务。

线上平台架起了监督部门、职能部门和企业之间的桥梁，既方便企业办事，又优化了区营商环境。

调研评估提供有力决策支撑

2021年，淮阳区优化营商环境监督治理工作组持续开展营商环境调研评估工作，为区委区政府工作决策和优化营商环境下一步工作提供有力支持。工作组根据2020年河南省营商环境中期评估和区优化营商环境的实际情况进行调研，在区市场监督管理局注册备案的46200家小微企业及个体工商户中，选取14000家作为调研样本，从开办企业、获得信贷、执行合同、政务服务、市场监管、企业权益保护、信用环境七个方面设计问题，分别对淮阳区营商环境现状、市场监管、企业权益保护等22项内容开展线上调研。

目前，淮阳区已经开展6次以营商环境为主题的线上调研，出具6份调研报告，有关部门根据调研报告出台7项优化营商环境政策，大大促进全区营商环境的提升。

政策辅导方便企业落地生根

为帮助招商引资企业快速投产达效，淮阳区优化营商环境监督治理工作组推出“政策辅导员”制度，从33家职能部门中选出280余名政策辅导员，主动向企业宣传政策、提出发展建议，提供常态化、精准化、专业化、全方位的服务。工作组牵头具有行政审批职能的区直单位向新落地企业派出“政策辅导员”，开展“送服务进企业”活动，主动征询企业需求，变被动服务为主动服务，变等待服务为上门服务，让企业落地更容易、企业发展更顺畅。

目前，淮阳区的“政策辅导员”成了企业的“信息员”、“帮办员”和政企沟通的“联络员”，长期深入企业内部，将企业需求和难题反馈至相关部门，在企业和政府部门的交流互通上发挥很大作用。

数据来源：河南省周口市淮阳区进一步推进优化营商环境专项治理行动领导小组